Konspekt zajęć dydaktyczno – wyrównawczych z matematyki.    

Temat: Porównanie ilorazowe w zadaniach tekstowych.


Cele ogólne:

· Stosowanie z zadaniach porównywania ilorazowego.

· Rozwijanie umiejętności rachunkowych.

· Kształcenie umiejętności logicznego myślenia;

Cele operacyjne:

Uczeń:

· rozróżnia określenia : „...razy   więcej”, „...razy mniej”,
· wykonuje wskazane działanie,
· czyta ze zrozumieniem tekst zadania,
· interpretuje tekst zadania za pomocą działania matematycznego,
· wykonuje działania,
· uczeń uzasadnia sposób rozwiązania.

Cele wychowawcze:

· kształtowanie umiejętności stosowania wiedzy w życiu codziennym.

Metody pracy:

· ćwiczenia praktyczne,
· praca z tekstem,

· dyskusja,

· gry dydaktyczne,

· metoda problemowa.

Formy pracy:

· praca indywidualna,

Środki dydaktyczne:

· kartki z zadaniami (uzupełnianki),

· gry interaktywne z zasobów learningapps.org,

· zadania z zasobów learningapps.org.
Przebieg zajęć:

Część wstępna

1. Sprawy organizacyjne

2. Wprowadzenie do tematu lekcji

· Przypomnienie tabliczki mnożenia
www.learningapps.org/453059 (przeciąganie wyników na działania)
www.learningapps.org/681207 (odkrywanie kart)

· Przypomnienie określeń liczb w dzieleniu - definicje dzielnej, dzielnika i ilorazu.
· Przypomnienie zwrotów porównywania ilorazowego - „...razy   więcej”, „...razy mniej”. 
Część zasadnicza

3. Realizacja tematu lekcji.
Zadanie 1

Andrzej narysował 7 piłek, a Krzyś 2 razy więcej. Ile piłek narysował Krzyś?

piłki Andrzeja
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piłki Krzysia
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Zadanie 2

Oblicz długość każdego z klocków, narysuj go i pokoloruj.
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Klocek czerwony ma długość 2 cm.
Klocek niebieski jest 2 razy dłuższy. Ma długość ........ cm, bo .......................... . Klocek zielony jest 4 razy dłuższy od klocka czerwonego. Ma długość ........ cm, bo .......................... .
Ile razy klocek czerwony jest krótszy od klocka niebieskiego? Ile razy klocek czerwony jest krótszy od klocka zielonego?

Zadanie 3
W każde następne pole dżdżownicy wpisz liczbę 2 razy większą. Zacznij liczyć od głowy

[image: image4]
Zadanie 4

www.learningapps.org/1119573  - (18 bardzo prostych zadań)
Zadania rezerwowe (do użycia w zależności od postępów ucznia)
Z1. Ewa ma 16 zł, a Jola dwa razy więcej. Jaka kwotę posiada Jola?

Z2. Ile razy metr jest większy od centymetra?

Z3. Ile razy doba jest dłuższa od godziny?

Z4. 1 kilogram jabłek jest dwa razy tańszy od 1 kilograma gruszek. Ile kosztuje kilogram jabłek, jeżeli Adam za 1 kg jabłek i 1 kg gruszek zapłacił 6 zł?

Z5. Ile cali ma telewizor Magdy, jeżeli dwudziestodziewięciocalowy telewizor Jarka ma ich o 4 więcej?

Z6. Długość odcinka AB wynosi 1 cm i 2 mm. Jaką długość ma odcinek BC, jeżeli wiadomo, że jest siedem razy dłuższy od odcinka AB?

Z7. Kasia chodzi 3 razy wolniej od taty. Ile czasu potrzebuje Kasia na dojście z domu do szkoły, jeżeli jej  tata pokonuje tę trasę w ciągu 12 minut?

Z8. Ile razy decymetr jest mniejszy od metra?

Z9. Ile razy godzina jest dłuższa od minuty?

Z10. W klasie jest 3 chłopców i 7 razy więcej dziewcząt. Ile osób liczy klasa?

Z11. Ewa zjadła 11 czekoladowych drażetek, natomiast Jurek 4 razy więcej. O ile więcej czekoladowych drażetek zjadł Jurek?

Z12. Szerokość prostokąta jest 5 razy mniejsza od długości. Ile wynosi ta szerokość, jeżeli długość równa jest 15 cm?

Z13. Ela ma 3 razy więcej bananów niż mandarynek. Ile ma mandarynek, jeżeli mandarynek i bananów jest razem 8?

Z14. Ile razy kilometr jest dłuższy od metra?

Z15. Ile razy sekunda jest krótsza od minuty?

Z16. W klasie jest 27 osób i 3 razy mniej chłopców. Ile dziewcząt jest w tej klasie?

Z17. Ile lat ma babcia 8 razy starsza od siedmioletniego wnuka?

Z18. Darek ma z matematyki trzy razy więcej piątek niż czwórek. Ile jest wśród nich czwórek, jeżeli czwórki i piątki dają łącznie 12 ocen?

Z19. Jurek ułożył figurę z 39 zapałek, a Eryk użył ich 3 razy mniej. Z ilu zapałek składała się figura Eryka?

Z20. Ile razy milimetr jest krótszy od centymetra?

Z21. Ile razy rok przestępny jest dłuższy od doby?

Z22. Cenę kurtki obniżono trzykrotnie. Ile kosztuje kurtka po obniżce, jeżeli wcześniej jej cena wynosiła 120 zł?

Z23. 3 zł i 25 gr to cztery razy mniej niż posiadam. Ile mam pieniędzy?

Z24. W klasie jest 6 chłopców i 3 razy więcej dziewcząt. Ile osób liczy klasa?

Z25. Bukiet składa się z 9 kwiatów w dwóch kolorach. Czerwonych jest dwa razy mniej niż żółtych. Ile jest czerwonych kwiatów w tym bukiecie?

4. Podsumowanie zajęć.
· Czym się zajmowaliśmy?

· Jakie definicje zapamiętał uczeń?

MATERIAŁ DLA UCZNIA
Zadanie 1

Andrzej narysował 7 piłek, a Krzyś 2 razy więcej. Ile piłek narysował Krzyś?

piłki Andrzeja
[image: image5.jpg]




piłki Krzysia
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Zadanie 2

Oblicz długość każdego z klocków, narysuj go i pokoloruj.
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Klocek czerwony ma długość 2 cm.
Klocek niebieski jest 2 razy dłuższy. Ma długość ........ cm, bo .......................... . Klocek zielony jest 4 razy dłuższy od klocka czerwonego. Ma długość ........ cm, bo .......................... .
Ile razy klocek czerwony jest krótszy od klocka niebieskiego? Ile razy klocek czerwony jest krótszy od klocka zielonego?

Zadanie 3
W każde następne pole dżdżownicy wpisz liczbę 2 razy większą. Zacznij liczyć od głowy

[image: image8]
Zadania rezerwowe (do użycia w zależności od postępów ucznia)

Z1. Ewa ma 16 zł, a Jola dwa razy więcej. Jaka kwotę posiada Jola?

Z2. Ile razy metr jest większy od centymetra?

Z3. Ile razy doba jest dłuższa od godziny?

Z4. 1 kilogram jabłek jest dwa razy tańszy od 1 kilograma gruszek. Ile kosztuje kilogram jabłek, jeżeli Adam za 1 kg jabłek i 1 kg gruszek zapłacił 6 zł?

Z5. Ile cali ma telewizor Magdy, jeżeli dwudziestodziewięciocalowy telewizor Jarka ma ich o 4 więcej?

Z6. Długość odcinka AB wynosi 1 cm i 2 mm. Jaką długość ma odcinek BC, jeżeli wiadomo, że jest siedem razy dłuższy od odcinka AB?

Z7. Kasia chodzi 3 razy wolniej od taty. Ile czasu potrzebuje Kasia na dojście z domu do szkoły, jeżeli jej  tata pokonuje tę trasę w ciągu 12 minut?

Z8. Ile razy decymetr jest mniejszy od metra?

Z9. Ile razy godzina jest dłuższa od minuty?

Z10. W klasie jest 3 chłopców i 7 razy więcej dziewcząt. Ile osób liczy klasa?

Z11. Ewa zjadła 11 czekoladowych drażetek, natomiast Jurek 4 razy więcej. O ile więcej czekoladowych drażetek zjadł Jurek?

Z12. Szerokość prostokąta jest 5 razy mniejsza od długości. Ile wynosi ta szerokość, jeżeli długość równa jest 15 cm?

Z13. Ela ma 3 razy więcej bananów niż mandarynek. Ile ma mandarynek, jeżeli mandarynek i bananów jest razem 8?

Z14. Ile razy kilometr jest dłuższy od metra?

Z15. Ile razy sekunda jest krótsza od minuty?

Z16. W klasie jest 27 osób i 3 razy mniej chłopców. Ile dziewcząt jest w tej klasie?

Z17. Ile lat ma babcia 8 razy starsza od siedmioletniego wnuka?

Z18. Darek ma z matematyki trzy razy więcej piątek niż czwórek. Ile jest wśród nich czwórek, jeżeli czwórki i piątki dają łącznie 12 ocen?

Z19. Jurek ułożył figurę z 39 zapałek, a Eryk użył ich 3 razy mniej. Z ilu zapałek składała się figura Eryka?

Z20. Ile razy milimetr jest krótszy od centymetra?

Z21. Ile razy rok przestępny jest dłuższy od doby?

Z22. Cenę kurtki obniżono trzykrotnie. Ile kosztuje kurtka po obniżce, jeżeli wcześniej jej cena wynosiła 120 zł?

Z23. 3 zł i 25 gr to cztery razy mniej niż posiadam. Ile mam pieniędzy?

Z24. W klasie jest 6 chłopców i 3 razy więcej dziewcząt. Ile osób liczy klasa?

Z25. Bukiet składa się z 9 kwiatów w dwóch kolorach. Czerwonych jest dwa razy mniej niż żółtych. Ile jest czerwonych kwiatów w tym bukiecie?
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